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О концепции «нулевого» травматизма 

Уважаемые коллеги!
Во исполнение распоряжения Правительства Российской Федерации от 26.04.2019 № 833-р, утверждающего Комплекс мер по стимулированию работодателей и работников к улучшению условий труда и сохранению здоровья и мотивированию граждан к ведению здорового образа жизни направляю Вам план по реализации концепции «нулевого» травматизма в Новосибирской области, утвержденный заместителем Губернатора Новосибирской области 22.10.2019 года (прилагается).
В целях внедрения концепции «нулевого» травматизма предлагаю поддержать инициативу Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации, Правительства Новосибирской области и присоединиться к глобальной кампании «Vision Zero», а также организовать работу по присоединению к кампании «Vision  Zero» подведомственных учреждений на сайте: http://visionzero.global/ru/prisoedinaites-k-nam.

Кроме того, прошу на официальных сайтах разместить информацию о концепции «нулевого» травматизма,  используя   материалы,  размещенные  на официальном сайте Министерства труда и социального развития Новосибирской области по адресам: https://mtsr.nso.ru/; https://mtsr.nso.ru/page/6610. 

Приложение: на 2 л. в 1 экз.

       Я.А. Фролов
Л.В. Кучерявенко
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